

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A városi tanács vb üléséről jelentjük

Szeged úthálózata és a fejlesztés lehetőségei

Szeged megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága tegnapi soros ülésén több előterjesztést és napirendi témát tárgyalt meg. Közülük leginkább közérdekű a Szeged úthálózatának állapotáról és fejlesztési lehetőségeiről szóló jelentés volt, melyet az építési és közlekedési osztály nyújtott be.

Kilométerek fejezik ki a szegedi úthálózat állapotát és fejlesztési szükségleteit legpontosabban. A teljes városi úthálózat 45 kilométer KPM átkelési útszakasz és körülbelül 400 kilométer tanácsai kezelésben levő helyi forgalmi, gyűjtő és lakóterületi út. Az utóbbi kategóriának csupán alig fele (48,4 százaléka) kiépített. Hasonló méretű, adottságú és szerepkörű városokhoz képest körülbelül azonos ez az arány, hiszen Pécs és Miskolc földrajzi helyzete ilyen tekintetben előnyös, Debrecennel pedig majdnem azonos a két mutató (ott 48,7 százalék).

A motorizációs fejlődés mérséklése volt az utóbbi években. A legújabb forgalmestatisztikai adatok (1980) szerint öt év alatt a KPM-utak forgalma 46, a tanácsai utaké 41 százalékkal emelkedett. Ezenkívül a személygépkocsis- és az autóbusszforgalom fejlődött a legdinamikusabban.

Szeged közlekedési úthálózatának jó vonalai a közeljövőben szinte teljesen megújultak (Kossuth Lajos sugárút, Tolbuhin sugárút,

Csongrádi sugárút, Április 4. útja, a Nagykörút és a Lenin körút egy szakasza, a Felső Tisza part stb.). A forgalmi szempontból kiemelkedő csomópontok korszerűsítése is megtörtént. A tanácsai utak közül, a lakóterületi útépitések mellett elkészült a Lenin körút első ütemének, a Rózsa Ferenc sugárút, a Szilléri sugárút, az átépítése, folyamatban van a Bérkert utca átépítése és az Északi körút kialakítása. A sorolás elve az volt, hogy mely útvonalak legfontosabbak a közhasználatú közlekedés számára.

Legjelentősebb változást eredményezett Szeged forgalmának bonyolításában az új Tisza-híd, amely csökkentette a Belváros forgalmát. Háttérbe szorult viszont anyagi és kapacitásgondok miatt a Lenin körút második szakasza. Javult valamelyest a külső városrészek úthálózata is, hiszen a jó főútvonalai megközelítés biztossága mellett az utóbbi években mind nagyobb a tanács figyelmé az útabilizációra, vagyis a földes utcák kohósalakos burkolására. E feladatra 44 milliót áldozott a tanács, s újabb, mintegy 20 kilométeres útszakaszon segítette elő a közösségi létesítmények (iskolák, üzletek, egészségügyi intézmé-

nyek) jobb megközelítését. Az utak és járdák fenntartására az előző ötéves tervben közel 50 millió, felújításra 147 és fél millió jutott. Aszfaltszönyegezésre ugyanezen idő alatt 26 milliót, úthibák, kátyúk javítására pedig 40 milliót költött Szeged.

A nagyarányú fejlesztés és felújítás közben a Belváros úthálózata erősen leromlott. A jelenlegi ötéves tervben a Bérkert utca felújításának folytatása, az Északi körút kiépítésének további szervezése és a Lenin körút déli szakaszának átépítése van napirenden, a Dugonics téri csomópont átalakításával együtt. Evente 10-15 földes utca stabilizációját is elvégzik. A KPM vállalkozásában a dorozsmai átvezető (43. sz.) főút korszerűsítése lesz jelentős vállalkozás.

Határozataiban a városi tanács vb — elismerve a tervezők, az építők erőfeszítéseit — elégedetten nyugtázza az útfelújításban elért kimagaslóan szép eredményt, ugyanakkor kifejezte magatartását az elvárásait az építésminőségével összefüggésben. Azt is kimondta, hogy a lakosságot közvetlenül érintő és összeütközésre, vitára alkalmat adó felújítások esetén (például Dorozsma, Bérkert utca) elhanyagolhatatlan feladat a lakossággal való konzultáció, tanácskozás, tájékoztatás megszervezése.

Megkezdődött az Akadémia 142. közgyűlése

Napirenden: gazdasági fejlődésünk

Csütörtökön Budapesten — az MTA vári kongresszus-teremben — megkezdődött a hazai tudományos élet idei egyik legjelentősebb eseménye: a Magyar Tudományos Akadémia közgyűlése. Az évenként ismétlődő ilyen rendezvények sorában ez a 142. közgyűlés, amelynek most kétnapos programja van, s központi témája: negyedszázados gazdasági fejlődésünk eredményei a világgazdasági korszakáltás mérlegén.

Kibővített ülés vezette be a közgyűlést, amelynek megnyitóján az elnökségben foglaltak helyet Aczél György, a Minisztertanács elnökhelyettese és Havasi Ferenc, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, a Politikai Bizottság tagjai, s jelenlétük közéletünk más vezető személyiségei is. Szentágotthai Jánosnak, az Akadémia elnökének üdvözlő szavai után megemlékeztek az Akadémia legutóbbi közgyűlése óta elhunyt tagokról, majd átadták a kiemelkedően eredményes kutatómunkát elismerő kitüntetések az idei díjazottaknak.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége a legmagasabb tudományos elismerést, jelenlegi akadémiai aranyérmét 1982-ben Bogdár Rezső akadémikusnak, a Kossuth Lajos Tudományegyetem szervező kémiai tanszéke egyetemi tanárának, az MTA antibiotikumkémiai tanszéki kutatócsoportja vezetőjének ítélte oda kimagasló kutatási eredményeiért, iskolateremtő oktatói, tudományos és társadalmi-közéleti tevékenységéért.

Összesen 12 akadémiai díjat — egyénileg, illetve megosztva — ítéltek oda. Akadémiai díjat kapott Balázs János, a nyelvtudományok doktora, az ELTE bölcsészettudományi kar tanszékvezető egyetemi tanára, a „Magyar deákság. Anyanyelvünk és az európai nyelvi modell” című művéért, amely a magyar nyelv műveltség történetének több évszázadát fogja át; Kovács László, a történelemtudományok kandidátusa, az MSZMP KB Párt-

történeti Intézetének tudományos főmunkatársa, a „Kisebbség-nemzetiség”. A magyarországi Tanácsköztársaság és a nemzeti kérdés” és a „Nemzetiségek a mai Magyarországon” című könyveiről; Szabados József, a matematikai tudományok doktora, a Matematikai Kutató Intézet osztályvezetője az approximációelméletben, az interpolációelméletben, a lineáris operátorok elméletében, a nem lineáris approximáció elméletében, valamint a komplex függvénytanban elért, kiemelkedően értékes eredményeiért.

Megosztva kapta az akadémiai díjat a Kertészeti Egyetem kertészeti főiskolai karának (Kecskemét) kollégái: Fülöp István, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, igazgató, Dobos László docens és Kovács András adjunktus, a vész nélküli fóliaágyas korai zöldségtermesztési eljárás kidolgozása és gyakorlati bevezetése terén végzett munkásságukért.

Czakó József, a mezőgazdasági tudományok doktora, az agrártudományi egyetem (Gödöllő) tanszékvezető egyetemi tanára, a gazdasági állatok alkalmazott etológiájával (viselkedésbiológia) kapcsolatos kutatásával érdemelte ki a kitüntetést.

Megosztott díjban részesült Fonyó Attila, az orvostudományok doktora, a SOTE élettani intézet tanszékvezető egyetemi tanára és Gárdos György, a biológiai tudományok doktora, az Országos Haematológiai és Vértranszfúziós Intézet főigazgató-helyettese, címzetes egyetemi tanár a bioenergetika, a membrán-funkciók és a sejttanyagcserre kapcsolata terén végzett kiemelkedő munkájukért.

Ugyancsak megosztott díjjal ismerték el a Ganz Villamosági Művek kollektívájá, Kertay Zoltán főosztályvezető, Téby Lajos nyugalmazott műszaki tanácsadó, Vitályos László, a műszaki tudományok kandidátusa, főosztályvezető és Polyák László főkonstruktor

munkáját az 5000 L-s tirisztoros villamos mozdony kifejlesztéséért.

Ruff Imre, a kémiai tudományok doktora, az ELTE TTK szervetlen és analitikai kémiai tanszék egyetemi tanára az elektrolit oldatok elméletében és ezek dielektromos tulajdonságainak értelmezésében elért jelentős eredményeiért vehette át az akadémiai díjat.

Megosztott díjat kapott Zicsi András, a biológiai tudományok doktora, az MTA talajzoológiai kutatócsoport tudományos tanácsadója, Póbozsnny Mária, a biológiai tudományok kandidátusa, az MTA talajzoológiai kutatócsoport tudományos munkatársa, Abaffy Dózsa Farkas Klára, a biológiai tudományok kandidátusa, az ELTE TTK állatrendszertani és ökológiai tanszék egyetemi docense, Loksá Imre, a biológiai tudományok kandidátusa, az ELTE TTK állatrendszertani és ökológiai tanszék egyetemi docense és Isépy István, az ELTE növényrendszertani és ökológiai tanszék egyetemi adjunktusa a nagytetű avarfogóasztó állatok sikeres megtelepítéséért.

További egyéni díjazottak: Nagy András, a közgazdaságtudományok doktora, a Közgazdaságtudományi Intézet tudományos tanácsadója „A világkereskedelelem struktúrája és jövője” című könyvéért; Nagy Lajos, az állam- és jogtudományok doktora, az Állam- és Jogtudományi Intézet tudományos osztályvezetője az állam- és jogtudományok területén kifejtett kiemelkedő tudományos tevékenységéért; Dank Viktor, a műszaki tudományok kandidátusa, az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt főgeológusa a szénhidrogén-prognózisok és az ipari kutatások alapjául szolgáló tudományosan megalapozott, korszerű mélyföldtani és kőolajföldtani modell megalakításáért.

A kitüntetések átadását követően Havasi Ferenc emelkedett szólásra.

Havasi Ferenc felszólalása

Előjáróban Havasi Ferenc átadta a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága és a Minisztertanács üdvözlését és jókívánságait az Akadémia tagjainak, tisztségviselőinek, a közgyűlés valamennyi résztvevőjének, a magyar tudomány alkotó munkásainak — majd így folytatta:

— A Központi Bizottság és a kormány — csak úgy, mint korábban — most is nagy várakozással tekint a közgyűlés munkája elé. Tudományos életünk e legmagasabb fóruma megbecsülést és rangot vívott ki magának azzal, hogy mindig nemzeti léptékű, jelenünket és jövőnket egyaránt befolyásoló kérdéseket tűz napirendjére. Célja sem kevesebb, mint az, hogy a tudomány oldaláról mérje és minősítse, alapozza és továbbfejlessze társadalmi-gazdasági életünk egy-egy meghatározó körét. A tudom-

ányos műhelyek eredményeinek e nagy nyilvánosságú összegezése és kritikai elemzése — amelyet a közgyűlés elvégez — mindig akkor adott számunkra sokat, ha pontosan mérte a múltat, érzékenyen, de tudományos alaposan tudta meg a jelent, és rá tudott mutatni a jövő lehetséges és kívánatos útjaira. E felelős munka elvégzése az alkotó értelmiség kitüntetett feladata, de eredményessége már egész nemzetünk ügye. Ezért van az, hogy a közgyűlés munkája iránt egész társadalmunk megkülönböztetett érdeklődést mutat.

— A Magyar Tudományos Akadémia törekvéseinek sikeres megvalósításához jó feltételeket teremt hazánk kiegyensúlyozott, nyugodt belpolitikai helyzete. A nyugodt és kiegyensúlyozott belpolitikai élet természetesen nem jelent társadalmi mozdulatlanyságot, nem je-

lenti azt, hogy nincsenek gondjaink és nem jelenti azt sem, hogy nincsenek társadalmi méretű viták. Ezeket a vitákat alapvetően és meghatározó jelleggel az alkotó, a jobbító szándék vezérli.

Ezután arról szökött, hogy a párt Magyarországon ma olyan elfogadott politikai erő, amely teljesíti küldetését, szervezi és irányítja a társadalom munkáját. Növekvő hitelének alapja: a bizalom a tömegek iránt, a valóság tisztelése, az új gondolatok befogadására való készség, a szocialista demokrácia fejlődése. — Népjólét és biztonság bizalommal válaszolt, és reméljük, így lesz a jövőben is — hangsúlyozta, majd kifejtette:

— Bonyolult világunkban a korábbiaknál is nagyobb jelentősége van annak, hogy (Folytatás a 2. oldalon.)

Árubemutató és -vásár

Együttműködés a lakosságért

Követendő példa a hasznos együttműködésre, még idejében, a nyári turisztaszezon előtt, kempingárukból rendezett értékesítéssel emelkedő árúkat a Szeged Nagypiacán és a Szeged Tourist üdülőközpontja. S mivel céljuk volt a lehető legjobban szolgálni a vásárlót, a bemutatandó készlet kialakításakor igénybe vették a Camping Karaván Klub megyei szervezetének szakmai tanácsait is. A bemutatóra az árut a Szeged Nagypiacán biztosította — részben ritkán kapható, igen keresett termékekről lévén szó, jó másfél hónapot fordítottak az árubeszerezésre —; a helyet pedig, melynél ideálisabbat aligha lehet elképzelni, a Szeged Tourist biztosította, stilszerűen a Kempingben.

Több mint 1 millió forintot készlettel mutatták meg, tegnap, csütörtökön délelőtt a vásárt. S mert a rendezők idejekorán gondoskodtak a bemutatónak a propagandájáról, már az első napon számos érdeklődőt fogadhattak, és szép bevételt könyvelhettek el. Kiállítottak tizenkilencféle sátrat, köztük magyar, NDK, lengyel és csehszlovák termékeket, a legkisebb



Somogyi Karolyné felvétele

Részlet a bemutatóról

méretűektől a legnagyobbakig. Nem hiányoznak termékek a kerti és kempingbútorok sem; láthatóak kaphatóak műanyag csónokok, különféle kemping- és szabidő-cikkek, játékok. Egyes árukat, így például sporttaszkákat, gumimatracokat és lengyel faszenes grillsütőt reklámáron kínálnak.

A tervük szerint tíz napig lesz nyitva a vásár, naponta — vasárnap is — 11-től 18 óráig. Amennyiben a lakosság igényli, — a forgalom alakulása tájékoztat az érdeklődésről — a tíz nap elteltével sem bontják le az alkalmi bemutatót. Amíg biztosított a kellő árufedezet, nyitva tartanak.